

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ НАЛОГОВОЙ СИСТЕМЫ БЕЛАРУСИ
В РАМКАХ ЕДИНОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО ПРОСТРАНСТВА

Н. А. ПЕКЕРТ, Л. И. ПУШКИНА, О. И. ЧУМАЧЕНКО

Государственное учреждение высшего профессионального образования
«БЕЛОРУССКО-РОССИЙСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ»

Могилев, Беларусь

Основной целью налоговой политики, проводимой в Республике Беларусь, является повышение конкурентоспособности национальной экономики, совершенствование налоговой системы. По мере развития рыночных отношений, нарастания процессов экономической глобализации и региональной интеграции, усиления роли малого и среднего бизнеса в национальных экономиках налоговая система становится инструментом все более тонкой настройки.

Мероприятия в области налоговой политики призваны улучшить администрирование налогов, адаптировать ставки к новым ценовым условиям, повысить собираемость доходов бюджета, уменьшить налоговую нагрузку на малый и средний бизнес, стимулировать производство высокотехнологичных товаров, инновационной продукции. Согласно итогам рейтинга «Ведение бизнеса 2015» по налогообложению Беларусь заняла 60 место, улучшив свои позиции (в 2014 г. – 107 место). В настоящее время определены структура, состав и количество налогов, значительно сокращена периодичность их взимания, усовершенствованы механизмы применения основных налогов. Сложившийся перечень основных налогов и размеры их ставок обеспечивают беспрепятственное ведение бизнеса, а также необходимый уровень финансирования государственных обязательств. Налоговая система Беларуси соответствует налоговым системам стран Таможенного союза, а также стандартам развитых стран.

Налоговая нагрузка на экономику Республики Беларусь (отношение налоговых доходов к ВВП) постепенно снижается. С 2008 г. она сократилась почти на треть, и составила 23,6 % к ВВП по оценке за 2014 г. Сегодня этот показатель сопоставим с налоговой нагрузкой в России и Казахстане. Кроме того, уровень централизации финансовых ресурсов в Беларуси полностью сопоставим со средними параметрами развитых стран. В настоящее время количество налогов, применяемых в отечественной налоговой системе, сведено к минимуму. Обязательными платежами, которые уплачиваются при осуществлении обычной деятельности, являются налоги на доходы и прибыль, налоги на потребление (НДС, акцизы), имущественные налоги (земельный налог и налог на недвижимость), экологический налог. Остальные платежи уплачиваются либо разово, либо при осуществлении специфических видов деятельности. В национальной налоговой системе предусмотрено дальнейшее снижение налоговой нагрузки на экономику

путем уменьшения налогового давления на прибыль и фонд заработной платы. Налоговая нагрузка на фонд зарплаты за счет отчислений в ФСЗН в общем размере составляют около 40 %. Остается на прежнем уровне ставка НДС 20 %. В условиях ЕЭП она не должна быть выше, чем в России и Казахстане. В силу этого необходимо ее снижение. В структуре налоговых платежей лидирующие позиции занимают налог на добавленную стоимость (НДС) (22,8 %), подоходный налог с физических лиц (20,2 %), налог на прибыль (16,1 %), акцизы (12,6 %).

Для развития малого и среднего бизнеса создана привлекательная система упрощенного налогообложения, которой установлены одни из самых низких ставок в Таможенном союзе и высокие пороговые значения критериев выручки и численности, позволяющие ее применять широкому кругу плательщиков. Этот особый режим налогообложения применяют более трети всех плательщиков, состоящих на учете в налоговых органах. За последнее время сокращено количество обязательных для плательщиков административных процедур, пересмотрены периодичность уплаты налогов и формы налоговых деклараций, отменены авансовые платежи по НДС и акцизам, а также обязанность представления плательщиками в налоговые органы документов, подтверждающих право на применение льгот.

Важным направлением совершенствования налогообложения является пересмотр системы льгот, т. к. многочисленные льготы уменьшают налогооблагаемую базу, нарушают равные условия конкуренции. Поэтому Россия и Казахстан при проведении налоговых реформ значительно ограничили перечень льгот. Аналогичные шаги упростили бы и белорусскую систему налогообложения, позволили бы расширить налогооблагаемую базу, что могло бы стать реальной предпосылкой для дальнейшего снижения налоговых ставок.

Для дальнейшего совершенствования налоговой системы необходимо:

- продолжить работу по оптимизации состава налоговых преференций и сокращения количества налоговых льгот;
- повысить роль имущественных налогов, в том числе за счет перехода на исчисление налога на недвижимость исходя из кадастровой стоимости имущества;
- обеспечить дальнейшее совершенствование налогового контроля и администрирования;
- усилить налоговые механизмы, стимулирующие развитие "зеленой экономики";
- обеспечить переход на электронное "бесконтактное" обслуживание плательщиков при осуществлении налоговыми органами налогового администрирования.